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Tο Πρόγραμμα ΝΑ Ευρώπης του Ελληνικού Ιδρύματος Ευρωπαϊκής και Εξωτερικής Πολιτικής 
(ΕΛΙΑΜΕΠ), η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Γενική Διεύθυνση Διεύρυνσης) και ο Σύνδεσμος Εξαγωγέων 
Βορείου Ελλάδος (ΣΕΒΕ) διοργάνωσαν εκδήλωση με θέμα «Μηχανισμός Προενταξιακής Βοήθειας 
(IPA): Η Ελλάδα και οι Βαλκάνιοι γείτονές της – Ενισχύοντας την Οικονομική Διάσταση της 
Διασυνοριακής Συνεργασίας». Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε την 29η Ιουνίου 2015 στη 
Θεσσαλονίκη στο ξενοδοχείο Electra Palace. 

Συμμετείχαν εμπειρογνώμονες και εκπρόσωποι των αρμόδιων διευθύνσεων υπουργείων, 
διπλωματικοί ακόλουθοι πρεσβειών βαλκανικών κρατών, δικαιούχοι των διασυνοριακών 
προγραμμάτων, μη κυβερνητικές οργανώσεις καθώς και φοιτητές.  
 
Ο κος Alexandru Leonard Ionita, Εμπειρογνώμονας του τομέα Περιφερειακής Ανάπτυξης της Γενικής 
Διεύθυνσης Γειτονίας και Διαπραγματεύσεων για τη Διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
αναφέρθηκε στα προγράμματα που χρηματοδοτήθηκαν από το Μηχανισμό Προενταξιακής 
Συνεργασίας (IPA) κατά την περίοδο 2007-2013. Υπογράμμισε τους στόχους και το κανονιστικό 
πλαίσιο που διέπει την περίοδο 2014-2020 (IPA II), κατά την οποία θα διατεθούν περίπου 11,7 δις €.  
Επισήμανε δε ότι ο προγραμματισμός και η εφαρμογή του IPA II θα εστιάσουν ιδιαίτερα στη μέτρηση, 
παρακολούθηση και αξιολόγηση των επιδόσεων και των αποτελεσμάτων. Σημείωσε ότι η διοικητική 
ικανότητα, ο στρατηγικός σχεδιασμός και η ολοκληρωμένη διαβούλευση των ενδιαφερόμενων μερών 
παραμένουν οι κυριότερες προκλήσεις για τη νέα προγραμματική περίοδο.  
 
Ο κύριος Γιώργος Παπαδόπουλος, Συντονιστής του Προγράμματος Διασυνοριακής Συνεργασίας IPA 
«Ελλάδα- Αλβανία» της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του 
Στόχου «Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία» στην Ελλάδα, ανέφερε τις αρχές και τα οφέλη της 
εδαφικής συνεργασίας. Υπογράμμισε ότι το πρόγραμμα αυτό κατά την περίοδο 2007-2013 συνέβαλε 
στη βελτίωση του επιπέδου διαβίωσης των πληθυσμών της περιοχής, την ενίσχυση του τουρισμού, 
της προστασίας του περιβάλλοντος και της πολιτιστικής κληρονομιάς, καθώς και στην προώθηση της 
οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης. Σε ότι αφορά την περίοδο 2014-2020, υπογράμμισε ότι θα 
δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στη χρηματοδότηση έργων με μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα.  
 
Η κυρία Κατερίνα Σαμακοβλή, Συντονίστρια του Προγράμματος Διασυνοριακής Συνεργασίας IPA 
«Ελλάδα- πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας» της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης 
των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του Στόχου «Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία» στην Ελλάδα 
έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στα αποτελέσματα του προγράμματος, στα οποία συγκαταλέγονται, μεταξύ 
άλλων, η βελτίωση των υποδομών, η συνεργασία των επιχειρήσεων, η προώθηση της βιώσιμης 
γεωργίας, η ενίσχυση του τουρισμού, η βελτίωση της τεχνογνωσίας και η αντιμετώπιση κοινών 
προβλημάτων στον τομέα της υγείας και του περιβάλλοντος. Υπογράμμισε ότι, κατά την περίοδο 
2014-2020, θα δοθεί ιδιαίτερη έμφαση, επίσης, στην αξιολόγηση των προσδοκώμενων 
αποτελεσμάτων. 
 
Ο κύριος Κυριάκος Λουφάκης, Πρόεδρος του Συνδέσμου Εξαγωγέων Βορείου Ελλάδος, αναφέρθηκε 
στις παραδοσιακά καλές εμπορικές και οικονομικές σχέσεις της Ελλάδας με τα Δυτικά Βαλκάνια, 
υπογραμμίζοντας τα αμοιβαία οφέλη που έχουν προκύψει. Υπογράμμισε τις σημαντικές επιπτώσεις 
της οικονομικής κρίσης και αναφέρθηκε στις προοπτικές για την ενίσχυση της διασυνοριακής 
συνεργασίας μέσω της δικτύωσης των επιχειρήσεων ιδίως στους τομείς της ναυτιλίας, των μεταφορών 
και της εκπαίδευσης. Αναφέρθηκε δε στο ρόλο και στις δράσεις του ΣΕΒΕ σε ό,τι αφορά την ενίσχυση 
της περιφερειακής συνεργασίας. 
 
Ο Καθηγητής Δημήτριος Κυρκιλής, Πρόεδρος του Τμήματος Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών 
Σπουδών του Πανεπιστημίου Μακεδονίας συντόνισε τη συζήτηση που ακολούθησε σχετικά με τα απτά 
αποτελέσματα αυτών των προγραμμάτων, τη συμβολή τους στην ενίσχυση της περιφερειακής 
συνεργασίας, καθώς και τις προτεραιότητες και τις προκλήσεις της νέας προγραμματικής περιόδου 
2014-2020. 

 


